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Έκθεση ΟΑΣΕ: Υψηλός στόχος οι Ορθόδοξοι στο 
Κοσσυφοπέδιο – Από τις 247 επιθέσεις 
εξιχνιάστηκαν μόλις 18
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Αύξηση καταγράφουν οι επιθέσεις κατά της Σερβικής 
Εκκλησίας στο Κοσσυφοπέδιο για τα έτη 2014-2020 σύμφωνα 
με νέα έκθεση που έδωσε στο φως της δημοσιότητας πριν λίγες 
ημέρες ο Οργανισμός για την Ασφάλεια και την Συνεργασία 
στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ).

Του Νικόλαου Ζαΐμη 

Σύμφωνα με την έκθεση ο αριθμός των περιστατικών που είχαν ως στόχο την 
πολιτιστική κληρονομιά και θρησκευτικούς χώρους στο Κοσσυφοπέδιο και τα 
Μετόχια αυξήθηκε τα τελευταία χρόνια. Πολλές από αυτές τις επιθέσεις έγιναν 
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εναντίον σερβικών ορθόδοξων εκκλησιών, νεκροταφείων ή άλλων τοποθεσιών. 
Συνολικά έχουν καταγραφεί 247 περιστατικά εκ των οποίων μόλις τα 18 
εξιχνιάστηκαν!

Η έκθεση παρέχει πληροφορίες για την πολιτική κατάσταση, το νομικό και 
διοικητικό πλαίσιο προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς και αναλύει τη 
στενή διασύνδεση μεταξύ ζητημάτων προστασίας, ασφάλειας, υποδομών και 
χωροταξικού σχεδιασμού. Σημειώνει ότι, ενώ υπάρχουν ήδη πολλές διατάξεις, η 
πλήρης εφαρμογή απαιτεί καλύτερη συντονισμένη προσέγγιση. Η έκθεση 
υπογραμμίζει επίσης την ανάγκη τροποποίησης του νόμου για την πολιτιστική 
κληρονομιά και την πλήρη ευθυγράμμισή με τη νομοθεσία για να διασφαλιστεί μια 
πιο συνεκτική προσέγγιση της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Οι επιθέσεις σε αριθμούς 

Μεταξύ των ετών 2014 και 2020 που αναφέρονται στην έκθεση, σημειώθηκα 247 
επιθέσεις. Από αυτές οι 112 αφορούσαν κλοπές χρημάτων, περιουσιακών στοιχείων 
ή αντικειμένων που σχετίζονται με την πολιτιστική κληρονομιά. «Ωστόσο, ακόμα 
κι αν οι κλοπές έχουν απλώς χρηματικό χαρακτήρα, μπορούν να προκαλέσουν 
παράπλευρες ζημιές σε θρησκευτικούς και κοσμικούς χώρους», αναφέρει η έκθεση.

Οι 42 από τις 112 χρηματικές κλοπές σημειώθηκαν σε σερβικούς ναούς. 
Παράλληλα, 77 (57%) από τα περιστατικά που στόχευαν την πολιτιστική 



κληρονομιά και τους θρησκευτικούς χώρους διαπράχθηκαν εναντίον ορθόδοξων 
εκκλησιών και νεκροταφείων. Επίσης έγιναν δέκα κλοπές έργων τέχνης σε 
ορθόδοξες εκκλησίες, συμπεριλαμβανομένης της αφαίρεσης σταυρών και εικόνων.

Υπήρξαν 48 περιπτώσεις βανδαλισμών εναντίον σερβικών ορθόδοξων εκκλησιών 
και κτιρίων και 25 περιπτώσεις συμπλοκών και επιθέσεων με πέτρες που 
πετάχτηκαν σε εκκλησίες και σπίτια ιερέων, γκράφιτι με μηνύματα μίσους και 
τοποθέτηση αλβανικής σημαίας στον φράκτη ενός σερβικού ορθόδοξου 
νεκροταφείου.

Η έκθεση καταγράφει ακόμα έξι πράξεις βεβήλωσης που αφορούσαν σε 
ορθόδοξους ναούς ή νεκροταφεία, καθώς και 25 περιπτώσεις άλλων επεισοδίων σε 
ορθόδοξα νεκροταφεία.

Ατιμώρητη ανομία

Όλα αυτά παρά το γεγονός ότι είναι καταγεγραμμένα επίσημα δεν έχουν τύχει της 
αντίστοιχης μέριμνας της δικαιοσύνης καθώς από τα συνολικά 247 περιστατικά 
μόλις 18 εξιχνιάστηκα με τους ενόχους να τιμωρούνται με μικρές ποινές.

Οι επιθέσεις όμως δεν σταμάτησαν το 2020 καθώς μόνο φέτος έχουν σημειωθεί 
μέχρι στιγμής έξι επιθέσεις σε ορθόδοξους ναούς στο Κοσσυφοπέδιο ενώ σύμφωνα 
με το OrthoChristian βανδαλισμό υπέστη το ορθόδοξο νεκροταφείο στη 
Μιτροβίτσα με περισσότερους από ογδόντα τάφους να καταστρέφονται.

Αν και ο Υπουργός Πολιτισμού, Νεολαίας και Άθλησης του καθεστώτος 
Κοσσυφοπεδίου, Χαϊρούλ Τσέκου, ανέφερε κατά την παρουσία της έκθεσης στην 



Πρίστινα την περασμένη Δευτέρα ότι στόχος τους είναι η διαφύλαξη της 
πολιτιστικής κληρονομιάς, στην πράξη όλα δείχνουν πως η δράση αυτή έχει να 
διανύσει δρόμο ακόμη μέχρι να επιφέρει τα επιθυμητά αποτελέσματα.

Επίσης, η έκθεση απαριθμεί μια σειρά από συστάσεις προς βασικούς θεσμούς για 
την ενίσχυση της προστασίας και της αξιοποίησης της πολιτιστικής κληρονομιάς. 
Μεταξύ άλλων προβλέπει όπως:

να εισαχθούν σχέδια διαχείρισης για χώρους που αφορούν την πολιτιστική 
κληρονομιά,
να πραγματοποιηθούν αξιολογήσεις επιπτώσεων της κληρονομιάς για 
προγραμματισμένες παρεμβάσεις,
να υιοθετηθεί ένας πιο περιεκτικός ορισμός της πολιτιστικής κληρονομιάς,
να ενισχυθεί η ανθεκτικότητα των χώρων πολιτιστικής κληρονομιάς έναντι 
της κλιματικής αλλαγής και της φυσικής φθοράς.

Συντονιστής κατά την εκδήλωση παρουσίας των στοιχείων ήταν ο επικεφαλής της 
Αποστολής του ΟΑΣΕ στο Κοσσυφοπέδιο, Πρέσβης κ. Michael Davenport.

Αναλυτικά την έκθεση μπορείτε να την δείτε ΕΔΩ
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